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Η έννοια του δημοσίου χώρου στην ελληνική πραγματικότητα είναι υποτιμημένη.  Οι Έλληνες σε αντίθεση με τους πολίτες άλλων ευρωπαϊκών χωρών δίνουν μεγάλη σημασία στον ιδιωτικό χώρο και ελάχιστη έως καθόλου στο δημόσιο.
Και όμως ο δημόσιος χώρος αποτελεί σημαντική παράμετρο της δημόσιας ζωής.  «Ο βίος εν Ελλάδι είναι υπαίθριος» είχε πει ο Περικλής Γιαννόπουλος, συμπληρώνοντας ότι «ζούμε ευδαιμόνως οκτώ μήνας το έτος εις το ύπαιθρο».
Ο Δημόσιος χώρος ως χώρος συνάντησης και συνεύρεσης αλλά και ως χώρος συγκρούσεων και αντιθέσεων αποτελεί σημαντική παράμετρο της δημόσιας ζωής.
Είναι ο ιστός πάνω στον οποίο υφαίνεται η ίδια η πόλη και είναι ταυτόχρονα χώρος αντιπροσώπευσης, έκφρασης και εργαλείο πολεοδομικού σχεδιασμού.  Ο πολίτης διασχίζει ασταμάτητα τα σύνορα του ιδιωτικού και του δημόσιου χώρου.  Από την πόρτα του σπιτιού του στο δρόμο, από το δρόμο στην είσοδο του γραφείου του.  Τον δημόσιο χώρο που έχουν σχεδιάσει άλλοι για λογαριασμό του και ψάχνει να βρει σ’ αυτόν τον σεβασμό στις επιθυμίες του και την προσοχή στις ανάγκες του.
Η πόλη είναι ζωντανός οργανισμός και αντιδρά ως τέτοιος.  Έχει ανάγκη προσοχής, φιλίας, σεβασμού και αγάπης, αλλιώς δεν έχει λόγο ύπαρξης.  Ζει για να ζούμε μαζί της.  Ενδιαφέρομαι για την πόλη μου σημαίνει ότι την αγαπώ, γιατί μου δίνει την ευχαρίστηση να ζω μέσα σε αυτή.  Ενδιαφέρομαι για την πόλη μου σημαίνει ότι νοιάζομαι για κάτι το κοινό.
Και ποιος μπορεί να αρνηθεί ότι εικόνα της πόλης είναι κυρίως αυτοί οι δημόσιοι χώροι της? Είναι όμως απαραίτητο για να αναβαθμιστεί ο χώρος γύρω του ο κάτοικος να συμμετέχει στο γίγνεσθαι του χώρου που τον περιβάλλει, στο γίγνεσθαι της δικής του πόλης.
Δίνουμε καθημερινά μάχες για την προστασία του ιδιωτικού μας χώρου η παιδεία μας όμως δε μας κάνει να λειτουργούμε ουσιαστικά, συμμετέχοντας στον δημόσιο χώρο.  Δεν τον νοιώθουμε δικό μας τον δημόσιο χώρο.
Ο δημόσιος χώρος πέραν του κοινόχρηστου χώρου που σύμφωνα με τον ΝΟΚ αναφέρεται ως «Κοινής χρήσης ελεύθεροι χώροι που καθορίζονται από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με οποιονδήποτε τρόπο» και περιλαμβάνει πλατείες, δρόμους, πεζόδρομους, περιλαμβάνει και τον εξωαστικό χώρο,  δηλαδή τα άλση, τις παραρεμάτιες περιοχές, τους ορεινούς όγκους κα.
Σήμερα θα περιοριστώ στον αστικό – δημόσιο χώρο.
Ο καθορισμός του δημόσιου χώρου γίνεται μέσω του πολεοδομικού σχεδιασμού ρυθμιστικού σχεδιασμού κατά το πρόσφατο θεσμικό πλαίσιο δηλαδή τα ΤΧΣ και τα ΠΣΕ χρησιμοποιώντας τα πολεοδομικά σταθερότυπα και τον πολεοδομικό κανονισμό. 
Σε πρώτο επίπεδο σχεδιασμού ορίζονται τα μεγέθη σε συνάρτηση με όλες τις παραμέτρους του σχεδίου και με το ρυμοτομικό σχέδιο καθορίζονται επακριβώς οι οικοδομήσιμοι χώροι, οι δρόμοι, οι πεζόδρομοι, οι κοινόχρηστοι χώροι κ.λ.π.
Ο σχεδιασμός του αστικού χώρου τόσο σε πολεοδομικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο διαμόρφωσης των Δημόσιων Χώρων δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως μία ανεξάρτητη διαδικασία αλλά ως μία από τις δράσεις που συνθέτουν το ολοκληρωμένο πρόγραμμα βιώσιμης ανάπτυξης της κάθε Δήμου.
Στην ελληνική πραγματικότητα ο κυκλοφοριακός σχεδιασμός υπήρξε «αντίπαλος» της πόλης που ανταγωνίστηκε, συγκρούστηκε μαζί της και νίκησε!  Ο χώρος του αυτοκινήτου αφαιρέθηκε από ζωτικό χώρο της πόλης.  Και νέοι πυρήνες δραστηριοτήτων αναζητήθηκαν στα εξωτερικά του αστικού συγκροτήματος.  Η μακρόχρονη χρησιμοποίηση του εξωαστικού χώρου για την εγκατάσταση ποικίλων μη αγροτικών δραστηριοτήτων χωρίς κατεύθυνση και σχεδιασμό, έχει οδηγήσει στη διαδεδομένη αντίληψη ότι κάθε ιδιοκτησία γης οπουδήποτε και αν βρίσκεται αποτελεί οικόπεδο και μπορεί να είναι «αξιοποιήσιμη» οικιστικά. 
Επακόλουθο αυτών ιδιαίτερα σε περιοχές με υψηλή συγκέντρωση πληθυσμού ή έντονη τουριστική ανάπτυξη είναι ότι τα όρια μεταξύ αστικού και εξωαστικού χώρου γίνονται δυσδιάκριτα  και οι περιαστικές περιοχές δεν έχουν χαρακτήρα ούτε πόλης, ούτε εξοχής, αλλά χαρακτηρίζονται από μία αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά και σπατάλη χώρων, υποδομών και επενδύσεων.
Η σοβαρότερη συνέπεια όμως αυτού του μοντέλου οικιστικής ανάπτυξης είναι η δέσμευση και ανάλωση ενός αναντικατάστατου και πεπερασμένου φυσικού πόρου, όπως είναι το έδαφος εις βάρος των μελλοντικών γενεών που θα βρουν το ζωτικό τους χώρο κατειλημμένο και ανεπανόρθωτα αλλοιωμένο από τις δικές μας επιλογές.
Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Θεματικής Στρατηγικής για το Αστικό Περιβάλλον (2006) στο πλαίσιο του πολεοδομικού σχεδιασμού θα πρέπει να λαμβάνονται μέτρα αφ’ ενός για τον περιορισμό της αστικής εξάπλωσης, άρα για τον περιορισμό της εκτός σχεδίου δόμησης, τον περιορισμό των επεκτάσεων και την πάταξη της αυθαίρετης δόμησης, και αφ’ ετέρου μέτρα ενίσχυσης της αστικής συνεκτικότητας (compact city) και βελτίωσης του αστικού περιβάλλοντος κυρίως με την προώθηση ολοκληρωμένων προγραμμάτων αστικών παρεμβάσεων (τομέας στον οποίο υστερούμε).
Οι ρυθμίσεις για τις χρήσεις γης πρέπει να προστατεύουν τη διατήρηση της φυσιογνωμίας της πόλης, την πολιτιστική της κληρονομιά, τον ιστορικό πολεοδομικό ιστό, τους χώρους πρασίνου και τη βιοποικιλότητά της.
Τα αστικά κέντρα πρέπει να γίνουν ελκυστικά μέρη διαβίωσης, ειδάλλως, παρά τα περιβαλλοντικά επιχειρήματα υπέρ των πόλεων υψηλής πυκνότητας, οι κάτοικοι θα εξακολουθούν να μετακομίζουν στα προάστια ή την περιβάλλουσα ύπαιθρο.
Αυτό φυσικά ισχύει ακόμα περισσότερο στη χώρα μας, όπου τα αστικά κέντρα πάσχουν από έλλειψη οργάνωσης σε όλα τα επίπεδα, με αποτέλεσμα να έχουν καταντήσει «ανοχύρωτες» πολιτείες σε κάθε φυσικό ή τεχνολογικό κίνδυνο ενώ η ποιότητα ζωής σε αυτά είναι υποβαθμισμένη.
Η εξασφάλιση του Δημόσιου χώρου επιτυγχάνεται με την έγκριση και εφαρμογή του Πολεοδομικού Σχεδιασμού.
Ειδικότερα σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (αρκετά πολύπλοκη και πολυσχιδής), η έγκριση του πολεοδομικού σχεδίου και η δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης της σχετικής διοικητικής πράξης αποτελεί την κήρυξη της απαλλοτρίωσης για τους προβλεπόμενους από το ρυμοτομικό σχέδιο κοινόχρηστους χώρους (δίκτυο οδών, πεζόδρομων, πλατειών χώρων πρασίνου υπαίθριας στάθμευσης παιδικών χαρών κ.λ.π.)
Οι διατάξεις που διέπουν την εφαρμογή του ρυμοτομικού σχεδίου και οι διαδικασίες και λεπτομέρειες που ρυθμίζουν τις απαλλοτριώσεις ακινήτων στα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια είναι αναλυτικά διατυπωμένες σε ένα ευρύ πολύπλοκο πλέγμα διατάξεων.
Ορισμένες διατάξεις έχουν θεσμοθετηθεί από το Ν.Δ. τους 17.7.23 (άρθρο 32 και επόμενα) οι οποίες διατηρούνται μέχρι σήμερα.  (Εφαρμογή του σχεδίου με πράξεις αναλογισμού που κατανέμει τα βάρη στους όμορούς του κοινοχρήστου ιδιοκτήτες προκειμένου να διευκολυνθεί η εφαρμογή του σχεδίου και να δοθεί οικοδομησιμότητα στους ιδιοκτήτες των Ο.Τ. 
Με το άρθρο 12 του Ν. 1337/83 θεσπίσθηκε η διαδικασία της Πράξης Εφαρμογή του ρυμοτομικού σχεδίου μια εκτενέστατη και πολύπλοκη τεχνική και νομική διαδικασία μέσω της οποίας υλοποιείται και εφαρμόζεται το πολεοδομικό σχέδιο.
Θα πρέπει να επισημανθεί ότι λόγω της αναλογικότητας της υποχρέωσης εισφοράς σε γη, σε περιοχές με μεγάλη κατάτμηση πολλές φορές παρατηρείται έλλειψη γης για τις απαιτήσεις εφαρμογή του σχεδίου με αποτέλεσμα για την υλοποίηση του πολεοδομικού σχεδίου να απαιτούνται επί πλέον απαλλοτριώσεις.
Στο πλέγμα των ισχυουσών διατάξεων θα επισημάνω το άρθρο 16 του                       Ν. 2508/97 σύμφωνα με το οποίο για την εξασφάλιση σημαντικών κοινόχρηστων και ελεύθερων χώρων του σχεδίου πόλης κατανέμονται οι υποχρεώσεις σε ζώνες γύρω από τον κοινόχρηστο χώρο, που αντιστοιχούν στην Πολεοδομική Ενότητα, σύμφωνα με το ΓΠΣ, ή το σύνολο του ρυμοτομικού σχεδίου, για οικισμούς χωρίς ΓΠΣ.
Συνακόλουθα το άρθρο 33 του Ν. 4067/2012, το οποίο αποτελεί μιαν «απλούστερη» μορφή του παραπάνω άρθρου 16 του Ν. 2508/1997, για την αποτελεσματικότερη και σε μεγάλο βαθμό δικαιότερη κατανομή των επιβαρύνσεων αποζημίωσης, από τη δημιουργία κοινόχρηστου χώρου, σε μεγαλύτερο αριθμό πραγματικά ωφελούμενων ιδιοκτησιών και όχι μόνον στις όμορες ή και παρόδιες ιδιοκτησίες.
Κύριοι λόγοι που δεν επέτρεψαν την εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων είναι κυρίως η απαίτηση της ύπαρξη κτηματολογίου καθώς και η πολυπλοκότητα του τεχνικού χαρακτήρα υπολογισμού κατανομής των υποχρεώσεων.
Πριν προσχωρήσω στο 3ο μέρος που αφορά στη διαμόρφωση των Δημόσιων Χώρων θα αναφερθώ σύντομα στο κεφάλαιο που αφορά τις άρσεις των ρυμοτομικών απαλλοτριώσεων που αποτελεί το άλγος του Πολεοδόμου αλλά και την ταλαιπωρία του πολίτη και την ανατροπή του σχεδίου.
Σύμφωνα με το άρθρο 17 του Συντάγματος, «κανένας δεν στερείται την ιδιοκτησία του, παρά μόνο για δημόσια ωφέλεια που έχει αποδειχθεί με τον προσήκοντα τρόπο, όταν και όπως ο νόμος ορίζει και πάντοτε, αφού προηγηθεί πλήρης αποζημίωση, που ν’ ανταποκρίνεται στην αξία την οποία είχε το απαλλοτριούμενο κατά το χρόνο συζήτησης στο δικαστήριο για τον προσωρινό προσδιορισμό της αποζημίωσης.
Το θέμα των άρσεων των ρυμοτομικών απαλλοτριώσεων είναι τεράστιο. 
Καθημερινά στη Δ/νση που προΐσταμαι εισρέουν δεκάδες αιτήματα, δικαστικές αποφάσεις που αφορούν σε άρση ρυμοτομικού βάρους από σχέδια που έχουν εγκριθεί και πριν 30 χρόνια και δεν έχουν εφαρμοστεί.
Βασικές αιτίες σύμφωνα και με πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη οφείλονται:
α) στις σοβαρές καθυστερήσεις κατά την εφαρμογή των σχεδίων πόλεων που συνεπάγονται αντιστοίχως υπέρμετρη καθυστέρηση στην καταβολή των νόμιμων απαλλοτριώσεων στους θιγόμενους ιδιοκτήτες και στην τακτοποίηση των σχετικών ακινήτων και
β) στον ελλιπή οικονομικό προγραμματισμό των υπόχρεων φορέων και τη συνακόλουθη αδυναμία εξασφάλισης των απαραίτητων πιστώσεων για την καταβολή των οφειλόμενων αποζημιώσεων
Το γεγονός της αδυναμίας εκπλήρωσης των οικονομικών εκκρεμοτήτων των ΟΤΑ οφείλεται είτε στην πλημμελή διάθεση κονδυλίων από πλευράς κεντρικής διοίκησης, είτε στη χρησιμοποίησή τους για την χρηματοδότηση άλλων σκοπών.
Είναι διαπιστωμένο μέχρι σήμερα ότι, το υφιστάμενο πολύπλοκο θεσμικό πλαίσιο και η έλλειψη (σε πολλές περιπτώσεις η πλήρης ανυπαρξία) ανάλογης τεχνικής στελέχωσης και οικονομικού προγραμματισμού εφαρμογής των ρυμοτομικών σχεδίων από τους δήμους, οδηγεί στην ακύρωση των προβλέψεών τους, με την κατάργηση κοινοχρήστων και κοινωφελών χώρων μετά από δικαστικές αποφάσεις άρσης των απαλλοτριώσεων σε ιδιοκτησίες που οι ιδιοκτήτες τους ζητούν την οφειλόμενη κατά το Σύνταγμα και το νόμο αποζημίωσή τους.
Τελευταία δε, είναι αυξανόμενο το φαινόμενο προσφυγής των ιδιοκτητών αυτών στα δικαστήρια για διεκδίκηση με αγωγές, πέραν της ρυμοτομικής αποζημίωσης και άλλης αποζημίωσης λόγω της μακρόχρονης στέρησης του δικαιώματός τους για ελεύθερη διάθεση και αξιοποίηση της ιδιοκτησίας τους ή ακόμα και η επιβολή διοικητικών προστίμων στις αρμόδιες υπηρεσίες και υπέρ των ιδιοκτητών, για αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην εφαρμογή των δικαστικών αποφάσεων.  Ακόμα είναι γνωστές περιπτώσεις που ιδιοκτήτες έχουν προσφύγει και στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) το οποίο έχει καταλογίσει υψηλά πρόστιμα στο Ελληνικό Δημόσιο (στο ελληνικό Δημόσιο περιλαμβάνονται οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις αλλά βεβαίως και οι Δήμοι καθώς και οι Περιφέρειες).
Είναι λοιπόν επιτακτική ανάγκη, ειδικά στις περιπτώσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί δικαστικές αποφάσεις άρσης της απαλλοτρίωσης ή δέσμευσης ακινήτου,  όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς της διοίκησης και της αυτοδιοίκησης να επισπεύδουν τις κατά την αρμοδιότητά τους ενέργειες ώστε να γίνεται η επιβαλλόμενη κατά το Σύνταγμα συμμόρφωση προς τις δικαστικές Αποφάσεις και να ρυθμίζεται εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος το πολεοδομικό καθεστώς των ακινήτων αυτών, είτε με την επιβολή εκ νέου της ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης, ή δέσμευσης, εφόσον οι χώροι είναι πολεοδομικά αναγκαίοι και έχουν εξασφαλιστεί οι πόροι για την καταβολή των αντίστοιχων αποζημιώσεων στους δικαιούχους ιδιοκτήτες, είτε με τον αποχαρακτηρισμό των υπόψη ακινήτων από κοινόχρηστους ή κοινωφελείς σε οικοδομήσιμους.
Είναι εύλογο στις περιπτώσεις που, το ρυμοτομικό σχέδιο τροποποιείται για να ρυθμίσει το πολεοδομικά «αρρύθμιστο» ακίνητο, με την «απόδοση» ως οικοδομήσιμου χώρου των εν λόγω ιδιοκτησιών, οι ιδιοκτησίες αυτές να πρέπει να συμμετέχουν με εισφορά γης, ως συνταγματικά επιβαλλόμενη υποχρέωσή τους για τη διαμόρφωση του κοινόχρηστου και κοινωφελούς ιστού της πόλης, δεδομένου μάλιστα, ότι η αξία του τελικού ακινήτου, το οποίο τους αποδίδεται έχει «συμπυκνώσει» την υπεραξία που έχει δημιουργηθεί από τη διαμόρφωση της υπόλοιπης περιοχής της πόλης (δηλ. του «πέριξ ρυμοτομικού σχεδίου), στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από την έγκριση ή την τροποποίηση του ρυμοτομικού.
Δε θα σας εξαντλήσω με την αναλυτική νομοθεσία που αφορά στις άρσεις θα αναφέρω μόνο εν συντομία μερικές διατάξεις του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου.
Σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν. 4315/14 (που αντικαθιστά το άρθρο 32 της 4067/12).
· Επιτρέπεται η άρση των απαλλοτριώσεων και χωρίς δικαστική απόφαση μετά την παρέλευση 15ετίας από την έγκριση του ρυμοτομικού σχεδίου (με κάποιες προϋποθέσεις)
· Για την άρση ο ιδιοκτήτης οφείλει να υποβάλλει μία σειρά δικαιολογητικά, που αφορούν σε τίτλους ιδιοκτησίας, τοπογραφικό διάγραμμα θεωρημένο και εκπονημένο σύμφωνα με προδιαγραφές
· Οριοθέτηση τυχόν ρέματος
Καθώς και πρόταση ρύθμισης του χώρου μετά την άρση της ρυμοτομικού βάρος (Παρέχεται δηλαδή η ευχέρεια στον ιδιοκτήτη να επιλέξει τον χώρο που θα παραχωρήσει ως εισφορά σε γη).
Πολλές φορές απαιτείται και μελέτη γεωλογική καταλληλότητας όταν πρόκειται για περιοχές αμφιβόλου γεωλογικής καταλληλότητας με μεγάλες κλίσεις >35 κ.λ.π.).
Για τις παραπάνω διαδικασίες η διοίκηση έχει πολλές φορές τιμωρηθεί και από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με την αιτιολογία τις  επιπλέον επιβάρυνσης των πολιτών με την υποβολή δικαιολογητικών  .
Να επισημάνω όμως ότι οι δικαστικές αποφάσεις δεν εξετάζουν άλλα δεδομένα παρά μόνο τον χρόνο παρέλευσης από την έγκριση του σχεδίου με αποτέλεσμα πολλές φορές να έχουμε Δικαστικές αποφάσεις για άρση ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης που η διοίκηση δεν μπορεί να εφαρμόσει επειδή π.χ. η ιδιοκτησία είναι εκτός σχεδίου ή έχει εγκριθεί κατόπιν ιδιωτικής πρωτοβουλίας κ.λ.π.
Παρέχεται βέβαια η δυνατότητα στη διοίκηση σε περιπτώσεις που η ιδιοκτησία δεν συνδέεται πολεοδομικά με εγκ. ρυμοτομικό σχέδιο ή έχει άλλες δεσμεύσεις να τίθενται εκτός του εγκ. ρυμοτομικού σχεδίου (παρ. 7 του νέου άρθρου 32 στο 4315).
Η απλούστευση των διαδικασιών άρσης ρυμοτομικού απαλλοτριώσεων σε συνδυασμό με την αδυναμία της Α’βάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης να προγραμματίσει έγκαιρα και αποτελεσματικά τους αναγκαίους πόρους για την απαλλοτρίωση αυτών των κοινόχρηστων χώρων έχουν επιτείνει τα προβλήματα με άμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στην άρτια πολεοδομική οργάνωση των πόλεων και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων της.
Να επισημάνω κάτι τελευταίο με το άρθρο 4 του Ν. 4315/14 έγινε προσπάθεια καταγραφής των ΚΧ ανά Δήμο, για τους οποίους εκκρεμεί η συντέλεση της απαλλοτρίωσης ή έχει προκύψει μετατροπή σε οικοδομήσιμους χώρους μετά από άρση ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης.
Ήδη προκύπτουν σημαντικά συμπεράσματα τα οποία θα χρησιμοποιηθούν στον πολεοδομικό σχεδιασμό ιδιαίτερα μετά την δημοσίευση των προδιαγραφών ΖΥΣ και την δυνατότητα πλέον καθορισμού Ζωνών υποδοχής μεταφοράς σ.δ.
Διαμορφώσεις Δημόσιων Χώρων.  Φορείς υλοποίησης
 Ο στόχος των μελετών διαμόρφωσης είναι να αποδώσουμε στο δημόσιο χώρο (στον δρόμο, την πλατεία, τα πάρκα) το ρόλο που πρέπει να παίξει στη διαμόρφωση του αστικού περιβάλλοντος και την βελτίωση της ποιότητας ζωής, ρόλος που δεν είναι μόνο αισθητικός αλλά κυρίως λειτουργικός, περιβαλλοντικός και κοινωνικός.
Είναι βέβαιο ότι η βελτίωση της λειτουργικότητας, της ασφάλειας της αισθητικής και του μικροκλίματος του δημόσιου χώρου μπορεί να συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας της.
Ο χώρος της πόλης είναι πεδίο επικοινωνίας που πρέπει να διατηρηθεί ανοικτό κα προσιτό σε όλους.
Σε αυτό το πλαίσιο μπορούν να συνεισφέρουν η τέχνη και η αισθητική θεωρούμενες ως επικοινωνία αναβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής.
Για την καλύτερη διαμόρφωση του δημόσιου χώρου όταν πρόκειται για έργα μείζονος σημασίας προβλέπεται από την νομοθεσία η υποχρεωτική διενέργεια διαγωνισμών μελετών.
Ειδικότερα «Οι διαγωνισμοί μελετών προκηρύσσονται υποχρεωτικά για μελέτες ,ή για σχεδιαστικές ιδέες κάθε αξιόλογων τεχνικών έργων του δημοσίου ή των νομικών προσώπων.
Με τον διαγωνισμό μελετών επιδιώκεται ευρύτερη συμμετοχή μελετητών και η ανάπτυξη του πνεύματος της άμιλλας με στόχο την καλύτερη δυνατή επίλυση ενός συγκεκριμένου έργου από χωροταξικής, πολεοδομικής, αρχιτεκτονικής, αισθητικής, πολιτισμικής, περιβαλλοντικής, οικονομικής, λειτουργικής και κατασκευαστικής πλευράς.
Οι Αρχιτεκτονικοί διαγωνισμοί είναι κοινωνικός θεσμός εφαρμόζεται ως δημοκρατική και αδιάβλητη διαδικασία ανάθεσης έργου, προβλεπόμενη από την νομοθεσία, ενώ συνάμα αποτελεί καθ’ αυτό αρχιτεκτονική δραστηριότητα με σπουδαία επιτεύγματα.  Είναι γεγονός ότι ο αγώνας για διάκριση έχει συνέπειες στα σχεδιαστήρια και επηρεάζει τα αποκυήματά τους.
Κύριος φορέας για την διαμόρφωση του δημόσιου χώρου είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση  μεγάλη είναι η συμμετοχή του ΥΠΕΝ όπως και φορέων που έχουν καταργηθεί όπως η ΕΑΧΑ.  Να επισημάνω επίσης την συμμετοχή του Πράσινου Ταμείου το οποίο αντικατέστησε το Παλαιό ΕΤΕΡΠΣ και το οποίο αποτελεί ένα από τους πλέον σημαντικούς φορείς χρηματοδότησης όχι μόνο επαπειλούμενων σε κατάργηση ΚΧ αλλά και έργων αναπλάσεων.
        Έχοντας επίγνωση της δυσχερούς οικονομικής κατάστασης της χώρας , τις επιβαρημένες συνθήκες ζωής των πολιτών, την διαχρονική σπατάλη πόρων για αποσπασματικές παρεμβάσεις στην ποιότητα ζωής και την αναβάθμιση της πόλης που δεν εξυπηρετεί πλέον τις ανάγκες των κατοίκων της, οι δήμοι αναζητούν πλέον  σύγχρονα και ευέλικτα εργαλεία αναπτυξιακού σχεδιασμού. 
        Φροντίζουν  ώστε η επιλογή των εργαλείων να είναι τέτοια που να επιτρέπει τη μεγαλύτερη δυνατή  άντληση διαθέσιμων πόρων από ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταμεία και προγράμματα. 
Ένα τέτοιο  εργαλείο είναι η «Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση», η καινοτομία του οποίου έγκειται στη δυνατότητα  συγκέντρωσης πόρων από ποικίλες χρηματοδοτικές πηγές. Πρόκειται για ένα σύγχρονο σχέδιο για την υλοποίηση στοχευμένων παρεμβάσεων στη βάση ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού. Οι στοχευμένες παρεμβάσεις επιχειρούν να μεγιστοποιήσουν το αποτέλεσμα των διατιθέμενων πόρων ενώ ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός στοχεύει στη συνδυαστική επίδρασή τους στην αστική και κοινωνική αναβάθμιση.
Στο παραπάνω πλαίσιο, έχει ήδη εκδοθεί Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων για Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις βιώσιμης ανάπτυξης του Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ)2014-2020, στην Περιφέρεια Αττικής 
Η Ολοκληρωμένη Προσέγγιση στη Χωρική Ανάπτυξη στη Περιφέρεια Αττικής αφορά σε δύο τύπους περιοχών παρέμβασης: Υποβαθμισμένες Περιοχές  και Περιοχές που εμφανίζουν Ειδική Αναπτυξιακή Δυναμική.
 Ο Συνολικός Προϋπολογισμός ανέρχεται σε 262 εκ. €, τα οποία προέρχονται  από ΕΤΠΑ 147 εκ , από Ε.Κ.Τ  61 εκ.  και από εθνική συμμετοχή 52 εκ.€.
Επιλέξιμες περιοχές  για τον σχεδιασμό της ΟΧΕ  της Περιφέρειας Αττικής,   είναι 8 περιοχές κεντρικού τομέα Αθηνών, 7 δυτικού τομέα, 8 Νότιου, 12 Βόριου τομέα Αθηνών καθώς και 5 περιοχές του Πειραιά.
Αν και είμαστε πάντα κριτικοί για την εικόνα του Δημόσιου χώρου η συμμετοχή του ΥΠΕΝ μέσω της αρμόδιας Δ/νση (ΔΕΕΑΠ νυν ΔΜΕΑ) είναι σημαντική.  Ειδικότερα την περίοδο 2000-2005 (Ολυμπιακή περίοδος) τα έργα για την αναβάθμιση για την ευρύτερη περιοχή της Αθήνας άλλαξαν την εικόνα της πόλης.
Είναι σημαντικές οι παρεμβάσεις της τέχνης στην καθημερινότητα της πόλης να υπενθυμίσω την Δράση «Εικαστικές Παρεμβάσεις στο Δημόσιο Αστικό Χώρο – Ζωγραφική στις τυφλές όψεις των κτιρίων» στα πλαίσια του Προγράμματος Αθήναι, Αττική 2014 που αφορούσε την ένταξη της τέχνης στο Δημόσιο χώρο με την υλοποίηση ζωγραφικών παρεμβάσεων τοιχογραφιών στις τυφλές όψεις του ακάλυπτου μεσότοιχου ορατού από το δημόσιο κοινόχρηστο χώρο σε κτίρια της Αθήνας με συνεργασία ΥΠΕΝ (ΥΠΕΚΑ τότε) και ΑΣΚΤ.
Να επισημάνω επίσης το σημαντικό έργο της ΕΑΧΑ η οποία με το βασικό της έργο αυτό του μεγάλου περιπάτου της Αθήνας αναβάθμισε την θέση της Αθήνας στους Τουριστικούς προορισμούς.
Η παρέμβαση της ΕΑΧΑ στο κέντρο της Αθήνας είναι η πρώτη συγκροτημένη και μεγάλης κλίμακας προσπάθεια του είδους στην Ελλάδα,  άνοιξε νέους δρόμους για διάλογο προβληματισμό και αναζητήσεις.
Δεν θα αναφερθώ άλλο στο υλοποιημένο έργο της ΕΑΧΑ το οποίο θα μπορούσε να αποτελεί το μοναδικό θέμα μιάς ημερίδας / εσπερίδας να πω μόνο για τους Αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς ιδεών για την ενοποίηση 4  Ο.Τ. που διοργάνωσε στην Αθήνα αλλά και σε άλλες πόλεις Θεσ/νίκη – Ηράκλειο από τις οποίες προέκυψαν από νέους Αρχιτέκτονες εξαιρετικές ιδέες για την αναβάθμιση  του δημόσιου χώρου.
Κλείνοντας θα ήθελα να αναφερθώ σε μία πολύ επιτυχημένη παρέμβαση δημοσίων χώρων που υλοποιήθηκε στο Καρπενήσι και μελετήθηκε από τον Αρχιτέκτονα Ανδρέα Λαμπρόπουλο και η οποία διακρίθηκε πρόσφατα σε διεθνή διαγωνισμό της UIA.
Η αύξηση της ελκυστικότητας των αστικών κέντρων της χώρας είναι προαπαιτούμενο για την κατοχύρωση της παρουσίας τους στη νέας εποχή, με γνώμονα τις τάσεις που διαμορφώνονται για ανάσχεση της εξάπλωσής τους και την προώθηση της «συμπαγούς πόλης».  Τα έργα των αστικών αναπλάσεων βοηθούν σημαντικά στην ανάπτυξη νέας αστικής δυναμικής, αρκεί βεβαίως οι ανάλογες παρεμβάσεις να παραμείνουν σε προτεραιότητα και να λειτουργήσουν σε συνέργια με όλα τα πολεοδομικά εργαλεία που απαιτούνται και πρέπει από κοινού να εξυπηρετήσουν τον κοινό στόχο.
Είναι γενικά αποδεκτό ότι η εικόνα στις περιοχές των παρεμβάσεων έχει διαφοροποιηθεί σημαντικά μετά την υλοποίηση των έργων, προσδίδοντας σε αυτές προστιθέμενη αξία και νέα δυναμική
H μέχρι σήμερα εμπειρία από τον προγραμματισμό και την υλοποίηση των σχετικών δράσεων, αναδεικνύουν την αναγκαιότητα να προωθηθεί ένας ευρύτερος παραγωγικός προβληματισμός, ως συστατικά κομβικά σημεία του οποίου μπορούν κατ’ αρχήν να αναφερθούν:
· H πολιτική για τον σχεδιασμό και τη διαχείριση του κοινοχρήστου χώρου στα αστικά κέντρα, σε συσχετισμό με την κυκλοφορία του Ι.Χ. αυτοκινήτου, ιδιαίτερα στις κεντρικές περιοχές και τους παραδοσιακούς πυρήνες τους
· Η κατηγοριοποίηση του δημοσίου χώρου και το είδος των αναγκαίων παρεμβάσεων σε σχέση με την ιδιαιτερότητα κάθε περιοχής
· Ο βαθμός και οι διαδικασίες διείσδυσης του «ιδιωτικού» στο δημόσιο χώρο και ιδιαίτερα όσον αφορά στον χαρακτήρα του κοινοχρήστου χώρου ως υποδοχέα ιδιωτικής επιχειρηματικότητας
· Η πολιτική για το πράσινο και η θεώρηση της σχέσης πόλης – φύσης ανάλογα με τον χαρακτήρα των εκάστοτε παρεμβάσεων
· Ζητήματα υλικών, αστικού εξοπλισμού και των λοιπών εργαλείων αστικού σχεδιασμού καθώς και του φωτισμού του νυκτερινού τοπίου
· Η ενσωμάτωση βιοκλιματικών παραμέτρων και των αρχών της αειφορίας στον αστικό σχεδιασμό
· Η «ιδιωτικότητα» των προσόψεων των κτιρίων, η δημόσια θέασή τους και η συσχέτιση των ανωτέρω χαρακτηριστικών με την εννοιολογική προσέγγιση του όρου «δημόσιος χώρος»
· Ο τρόπος διαχείρισης της «γραμμής ορίζοντα» (skyline) του αστικού τοπίου
· O τρόπος ενσωμάτωσης του δημοσίου χώρου στην κοινωνική ζωή της πόλης και η διαδικασία «νομιμοποίησης» και αποδοχής των παρεμβάσεων στην συνείδηση των πολιτών.
· Ο ποιοτικός και κοινωνικός χαρακτήρας των αστικών αναπλάσεων, η συντήρηση του δημοσίου χώρου και οι δυνατότητες συσχέτισης του φυσικού με τον επιχειρησιακό / οικονομικό σχεδιασμό.
Ο Δημόσιος χώρος δεν αποτελεί στις σύγχρονες κοινωνίες μας αποκλειστικό πεδίο συνάντησης και συνύπαρξης.  Δυστυχώς αποτελεί πολύ περισσότερο πεδίο αντιπαραθέσεων και σύγκρουσης ανάμεσα στον πεζό και τον εποχούμενο, τον έμπορο και τον περιπατητή, τον νέο μετανάστη και τον παλαιό κάτοικο
Δυστυχώς υφίσταται ακόμη η αδυναμία της Ελληνικής Κοινωνίας να κατανοήσει ως κοινό αγαθό το Δημόσιο χώρο, και να μην τον αντιμετωπίζει ανταγωνιστικά του ιδιωτικού διότι η σχέση είναι συμπληρωματική δεδομένου ότι δεν νοείται ιδιωτικός χώρος χωρίς τον δημόσιο.
Το ζητούμενο για όσους ασχολούνται με την πόλη είτε απλά γιατί την αγαπούν επειδή είναι μέλη της είτε επαγγελματικά γιατί είναι αρχιτέκτονες, αρχαιολόγοι, πολεοδόμοι, κοινωνιολόγοι, άρχοντες της τοπικής αυτοδιοίκησης – δημόσιοι λειτουργοί κ.λ.π. είναι να γίνει σε όλους αντιληπτό ότι ο σχεδιασμός και η προστασία του Δημόσιου χώρου είναι μία αέναη – αμφίδρομη διαδικασία που απαιτεί πολύ αγάπη, μεράκι και επιμονή.
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