Σκέφτομαι την έκπληξη και τη συγκίνηση που ένιωσα όταν μου ζήτησε να μιλήσω για εκείνη- και αληθινή περηφάνια- ναι, προφανώς. Επειδή η πρόσκληση προερχόταν από το πρόσωπο που φέρει το ανώτατο αξίωμα της χώρας. Αλλά, κυρίως και πάνω από όλα επειδή προερχόταν από το συγκεκριμένο πρόσωπο, την κυρία Κατερίνα Σακελλαροπούλου.
Με επίγνωση της τιμής, και το θάρρος της εμπιστοσύνης της, θα σταθώ στη σχέση της με τον πολιτισμό- όχι μόνον τις τέχνες. Τον πολιτισμό, αυτή την πλευρά του ανθρώπινου πνεύματος που κάνει τις κοινωνίες δυνατές, ενδιαφέρουσες, δημοκρατικές, δίκαιες. 

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου εκπέμπει τη δύναμη του ανθρώπου που διήνυσε μεγάλη διαδρομή. Και έφτασε εκεί που της έπρεπε. Και όταν το διάνυσμα συνδυάζεται με την ευφυία, η γνώση με το θάρρος της γνώμης, η σοβαρότητα με το διαπεραστικό χιούμορ, ε, τότε αποδεικνύεται ότι τίποτα δεν είναι πιο γοητευτικό από την προσωπικότητα. 
Για αυτό και καταφέρνει τον συγκερασμό των φαινομενικά ασυγκέραστων. Έτσι συνδέει το Προεδρικό Μέγαρο με τα ταβερνάκια, τον Δημήτρη Παπαϊωάννου με τον Άκη Πάνου, τον Μικελάντζελο με τα ρεμπέτικα στον «Άγγελο». 
 Έρχεται πάντα στην ώρα της, και όταν τελειώνει η παράσταση, δεν αποχωρεί βιαστική αλλά παραμένει για να συνομιλήσει με τους καλλιτέχνες, να τους ρωτήσει, να τους ακούσει. Και οι καλλιτέχνες, την ξέρουν. Πάνω απ' όλα όμως, ξέρει η ίδια τους καλλιτέχνες και θυμάται λεπτομέρειες που κάνουν τις παρέες να απορούν. Θυμάται τη «Νύχτα της κουκουβάγιας» του Διαλεγμένου στο θέατρο του Λευτέρη Βογιατζή και επανέρχεται ξανά και ξανά στην «Γκόλφω» του Νίκου Καραθάνου που δεν είδε όσες φορές θα ήθελε.

Και η έκπληξη της καλλιτεχνικής ομήγυρης εξελίσσεται σε θαυμασμό και μετά σε ικανοποίηση που η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, τους βλέπει, τους τιμά, τους δείχνει έμπρακτα ότι αντιλαμβάνεται την αξία της τέχνης και των δημιουργών. Και βλέπεις και το θαυμασμό στα μάτια των ξένων δημιουργών, που στην αρχή εκφράζουν τον αναμενόμενο ενθουσιασμό για το ότι βρίσκεται μία γυναίκα σε αυτήν την θέση, πολύ γρήγορα, όμως, εντυπωσιάζονται όταν εκείνη στέκεται σε σημεία της παράστασης, κάνει αναφορές σε βιβλία, σε ταινίες, σε μουσικές, και κάθε φορά που παρίσταμαι σε μία τέτοια στιγμή,  χαμογελάω μέσα μου και έξω μου, και σκέφτομαι, «ναι, επιτέλους, η χώρα μας εκπροσωπείται από ένα τέτοιον άνθρωπο, επιτέλους, τι ανακούφιση, τι ωραία ανακούφιση».      
Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου μάς παρακινεί να σκεφτούμε τη θέση μας μέσα στην ευρωπαϊκή δημοκρατία, να συγκινηθούμε για όσα έχουμε καταφέρει ως κοινωνία και για όσα μπορούμε ακόμη να καταφέρουμε. Μας δείχνει ότι υπάρχει ένας τρόπος να γινόμαστε σύγχρονοι -ως πολίτες, ως θεσμοί, ως κράτος, ως ιδιωτικά ιδρύματα- χωρίς να χάνουμε την ψυχή μας. Και ότι όσοι έχουμε βήμα στο δημόσιο λόγο, οφείλουμε να αναλαμβάνουμε την ευθύνη αυτής της τύχης. Αυτόν τον συνθετικό τρόπο ανέδειξε η ίδια στον χαιρετισμό της για την έκθεση του Γιαννούλη Χαλεπά στη Θεσσαλονίκη, στη βορινή της πατρίδα, λίγες ημέρες μετά τη δολοφονία του Άλκη: «Απολαμβάνοντας την ειδημοσύνη, την επιμέλεια και την αισθητική λεπτότητα με την οποία ήταν στημένη η έκθεση είχα μπροστά μου μια Θεσσαλονίκη φωτεινή... που δεν της ταιριάζουν φαινόμενα εγκληματικής βίας, μια πόλη που σέβεται τους θεσμούς και διατηρεί στέρεους τους κοινωνικούς δεσμούς», είπε . Τίποτε δεν είναι ξένο όταν το μήνυμα πρέπει να βρει αποδέκτες. Σε μια έκθεση εικαστικής τέχνης η ΠτΔ μιλάει για την οπαδική βία και αφήνει αθόρυβα ένα λουλούδι στο σημείο της δολοφονίας του παιδιού. Όπως όλοι οι συνειδητοποιημένοι πολίτες μιλά για τα ζητήματα που την πληγώνουν, για τα ζητήματα που πρέπει να μάς αφορούν. Γίνεται καταλύτης για να ασχολούμαστε σοβαρά με τα αυτονόητα που δεν είναι δεδομένα. Με αρετή και τόλμη, με λογική και ευαισθησία. 

Έτσι,  όχι πια ως δικαστής, αλλά ως Πρόεδρος, δουλεύει ξανά για το δίκαιο του περιβάλλοντος. Αλλιώς. Για να είναι πιο δίκαιο το περιβάλλον που ζούμε, για να είναι πιο δίκαιες οι κοινωνίες και ο θεσμός τον οποίο εκπροσωπεί διαμορφώνεται μέρα με τη μέρα μέσα από τον έμπρακτο πολιτισμό που προτείνει. 
Μιλάει εκ μέρους των πολλών όταν οι πολλοί δεν ακούγονται. Αναδεικνύει τις αποχρώσεις και τις ρωγμές μέσα στις οποίες ζει και αναπνέει ο μεγάλος, αθέατος κόσμος μας. Στο πρόσωπό της η εποχή των αιτημάτων για συμπερίληψη, ανοιχτή κοινωνία, δικαιώματα, αλληλεγγύη, αναγνώριση χωρίς περιορισμούς, βρίσκει μία ιδανική σύμμαχο. Δίνει καθημερινά περιεχόμενο στο δεύτερο συστατικό του τίτλου της, στον πληθυντικό αριθμό των ελευθεριών, σε μια κοινωνία που αντικρίζει χωρίς φόβο το μέλλον της. Μιλάει για το αίτημα της αυτοδιάθεσης και την κατάχρηση εξουσίας. Όντας πολίτης της εποχής της, επικοινωνεί μέσω των κοινωνικών δικτύων επιτρέποντας σχόλια, κριτική, όπως ορίζει ο ανοιχτός χαρακτήρας της δημοκρατίας. Τη βλέπουμε να συναντά τη Σοφία Μπεκατώρου και να επισκέπτεται το σπίτι των γονιών της Ελένης Τοπαλούδη, αναδεικνύοντας τα δικαιώματα των γυναικών και την ανάγκη καταπολέμησης της έμφυλης βίας. Εδώ, στη Στέγη υπερασπίστηκε την ορατότητα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας κάνοντας λόγο για «ένα γνήσια συμπεριληπτικό περιβάλλον που δίνει τη δυνατότητα στους εργαζομένους να συμμετέχουν, να αναπτύσσονται, να ενδυναμώνονται. Να αναδιατάσσει τις σχέσεις εξουσίας και συμμετοχής. Να ακούει τη φωνή κάθε ατόμου». 
Γνωρίζει ότι ο χρόνος που περνάει ευνοεί την αλλαγή, όπως έλεγε η αγαπημένη της Ρουθ Γκίνσμπεργκ. Το πνεύμα, το θάρρος και η πίστη της Notorious RBG, ως μέλους του Ανωτάτου Δικαστηρίου των ΗΠΑ, τις ενώνουν σε κοινό μήκος κύματος. Η ίδια δεν θα συμφωνούσε, αλλά εμείς «διαβάζουμε» και το δικό της προφίλ στον πρόλογο που έγραψε στο βιβλίο για την Γκίνσμπεργκ. Εκεί όπου αναφέρεται στην ακλόνητη δέσμευσή της στους θεσμούς, την πίστη της στον διάλογο, τον σεβασμό της προς τις απόψεις που απέκλιναν από τις δικές της, τη διαρκή προσπάθειά της να αναζητεί τις γόνιμες συγκλίσεις. «Προσηλωμένη στους στόχους της, δεν επέτρεπε σε συναισθήματα όπως ο θυμός, ο φθόνος και η μνησικακία, να την αποπροσανατολίζουν, καταβροχθίζοντας την ενέργεια και τον χρόνο της».  
Καθόλου τυχαία η ίδια θα υπενθυμίσει ένα απόσπασμα από την πρώτη παράσταση της Γκίνσμπεργκ ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου εκ μέρους της Αμερικανικής Ένωσης για τα Πολιτικά Δικαιώματα: «Γυναίκες που επιδιώκουν να αποδεσμευτούν από το παραδοσιακό πρότυπο έρχονται αντιμέτωπες με όλη την προκατάληψη και την εχθρότητα που αντιμετωπίζουν τα μέλη μιας μειονότητας (…) Για τις γυναίκες που θέλουν να κάνουν επιλογές... που δεν θέλουν να "προστατεύονται" αλλά θέλουν να αναπτύξουν τις ατομικές τους δυνατότητες χωρίς τεχνητούς περιορισμούς, οι κατηγοριοποιήσεις που ενισχύουν τους παραδοσιακούς ρόλους ανδρών-γυναικών δύσκολα γίνονται αντιληπτές ως "καλοήθεις"».

Το γεγονός ότι είναι η πρώτη γυναίκα ΠτΔ στην ιστορία της Ελλάδας αποτελεί συγχρόνως μια κατάκτηση και μια υπενθύμιση. Κατάκτηση για τη διαδρομή που προηγήθηκε μέσα σε μια πατριαρχική κοινωνία και τις αντίστοιχες δομές. Υπενθύμιση για τα αιτήματα που παραμένουν διαχρονικά και περιμένουν τους «καταλύτες» ώστε να βρουν όσο το δυνατόν περισσότερους αποδέκτες. Η ίδια γνωρίζει τη δύναμή της: να παράγει πολιτισμό δημοκρατικό μέσα από το ίδιο το πρόγραμμα του 24ώρου της, να πείθει με το παράδειγμα των επιλογών της, να στέκεται μακριά από τα στερεότυπα, να συμμετέχει στην αλλαγή κουλτούρας, να εγείρει συζητήσεις για τα θέματα της εποχής μας μέσα από τον πολιτισμό και την παιδεία, το μόνο αντίδοτο για το τέρας που κρύβουμε μέσα μας. Πρόσφατα πήρε θέση σχετικά με την καινούρια λέξη που μπήκε στις ζωές μας λέγοντας: «Υπάρχει ο προβληματισμός κατά πόσο ο όρος “γυναικοκτονία” θα περάσει. Είναι θέμα καθαρά του νομοθέτη αν θα δεχθεί να το εντάξει αυτοτελώς, να το μεταχειριστεί ποινικά ή θα μπορούσε να είναι μια επιβαρυντική περίπτωση στην ανθρωποκτονία. Αυτό είναι κάτι που δεν θα το λύσω εγώ, θα το λύσει τελικά ο Έλληνας νομοθέτης. Δεν ξέρουμε ποια επιλογή θα κάνει. Πιστεύω ότι ο όρος είναι υπαρκτός όπως και αυτό που θέλει να αποδώσει. Πιστεύω ότι η εποχή μας έχει ανάγκη να το αποδώσει». 
Επιμένει με παρρησία, με νηφαλιότητα, με στοργή, με ανθρωπιά, συνέπεια και πείσμα ότι πολιτισμός είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το διαρκές μήνυμα που εκπέμπει στη διάρκεια του ελληνικού “MeToo” είναι η απλή όσο και επώδυνη λέξη: «Μιλήστε». Ανοίξτε το τραύμα για να γίνει γέφυρα. Μιλήστε για την αξιοπρέπεια και την επιθυμία σας να είστε. Σκέτο. Χωρίς άλλες ιδιότητες. Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου δείχνει το μέλλον που έρχεται, μιλάει για την εμπιστοσύνη και την ενδυνάμωση των νέων ανθρώπων, για το μέτρο που μάς δίνουν τα παιδιά μας. Επιδραστική και ενοποιητική ως προσωπικότητα, δίνει στον θεσμό το ανάστημά του και την ίδια στιγμή μας παροτρύνει να σηκωθούμε «λίγο ψηλότερα». Τη χρειαζόμαστε αυτή την περιπέτεια της ελευθερίας. 

Και όσο σταθερή μένει η Φωνή, τόσο αλλάζει έκφραση το παρατηρητικό της βλέμμα. Αυτό το βλέμμα που έχουμε δει να εκλύει δύναμη όταν βουρκώνει. Είναι η ευαισθησία που διαμορφώνει συνειδήσεις και χτίζει τις ανθρώπινες σχέσεις. Ο ισότιμος σύντροφός της, οι φίλοι της, η κόρη της, η ατίθαση Καλυψώ, είναι η δική της επιβεβαίωση στον κανόνα ότι «κανένας άνθρωπος δεν είναι νησί». 
Ειδικά εδώ, στη Στέγη, την αισθανόμαστε ως την Πρόεδρο της καρδιάς μας από την πρώτη στιγμή που διέκρινε και εμπιστεύτηκε το δικό μας παράδειγμα. Τον πολιτισμό που προτείνει η «ομάδα του Ιδρύματος Ωνάση και της Στέγης», όπως λέει και η ίδια. Και είναι τόσο ωραίο που ο χρόνος και η διάρκεια είναι με το μέρος της. Όσο τη γνωρίζουμε, τόσο την αγαπάμε και τη θαυμάζουμε. 
Γιατί η Κατερίνα Σακελλαροπούλου φέρνει την αλλαγή όπως εκείνη ξέρει. Και αποδεικνύει ότι, ναι, μπορεί να υπάρξει σημείο ισορροπίας ανάμεσα στο πρόσωπο που εκπροσωπεί έναν θεσμό και στον θεσμό που απευθύνεται στο σύνολο της κοινωνίας. Διεκδικεί να είναι ο εαυτός της ως μέλος μιας κοινωνίας που επίσης διεκδικεί και θέλει να φοβάται λιγότερο να είναι ο εαυτός της. 
Σ' εκείνη την ανάρτηση για τα αγαπημένα της βιβλία θυμήθηκε τα «Αδριανού απομνημονεύματα» της Μαργκερίτ Γιουρσενάρ: «Αναζήτησα την ελευθερία πιο πολύ από τη δύναμη, και τη δύναμη μόνο γιατί ως ένα σημείο ευνοεί την ελευθερία». Και για να επανέλθουμε στην Ρουθ Γκίνσμπεργκ είπε ότι η Notorious RBG διαφωνούσε με όλα όσα εμπόδιζαν τη «ζωή, την ελευθερία και την επιδίωξη της ευτυχίας» - αυτή τη θαυμαστή διατύπωση από την Αμερικανική Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας. Σε αυτή την αναζήτηση που εξανθρωπίζει -το συνταγματικά κατοχυρωμένο “pursuit of happiness”- εύχομαι η πρώτη πολίτης της χώρας να συνεχίσει να κάνει τα πράγματα με τον δικό της τρόπο. 
Για αυτό, το αγαπημένο της “My Way” από τον Φρανκ Σινάτρα- φαντάζει σαν το ιδανικό soundtrack της δημόσιας και ιδιωτικής ζωής της. Γιατί ό,τι κάνει -ευτυχώς- το κάνει “Her Way”. Κυρία, Πρόεδρε, σας ευχαριστούμε.

